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Дослідження проведені в аспекті вивчення впливу показників оцінки лінійних ознак екстер’єру, які характеризують 

стан кінцівок корів молочної худоби у співвідносній мінливості з тривалістю їхнього життя. Лінійна класифікація типу 
проводилася у стаді підприємства компанії “Укрлендфармінг” приватного підприємства “Буринське” Підліснівського відді-
лення Сумського району з розведення української чорно-рябої молочної (УЧРМ) та голштинської (ГП) порід. За оцінкою 
кута тазових кінцівок корів УЧРМ та ГП встановлено, що найдовша тривалість життя у стаді належала коровам з 
оцінкою п’ять балів – 2875 УЧРМ та 2732 дні – ГП. Із поступовим збільшенням оцінки у бік шаблистості тривалість 
життя корів у стаді зменшувалася до 2419 (УЧРМ) і 2341 (ГП) дня та за зниження оцінки статі у бік слоновості – до 2297 
(УЧРМ) і 2158 (ГП) днів. Тварини з кращим вираженням статі – постава задніх кінцівок, з оцінкою 9 балів жили довше, 
відповідно 2823 (УЧРМ) та 2888 днів (ГП). Поступове зниження оцінки призводить до відповідного зменшення тривалості 
життя корів обох порід. Між групами тварин з найвищою і нижчою оцінкою різниця на достовірному рівні склала у тварин 
УЧРМ породи 732 (Р<0,001) дні та голштинської 754 днів (Р<0,001). Корови обох піддослідних порід, які отримали високу 
оцінку (9 балів) за стан кута ратиць у віці першої лактації, використовувалися найдовше із тривалістю життя 2895 
(УЧРМ) та 2882 дні (ГП). Найменше використовувалися корови з оцінкою в один бал з тривалістю життя відповідно 2259 
(УЧРМ) та 2244 (ГП) дні. Різниця між максимальними та мінімальними значеннями оцінки високодостовірна і становила 
636 (УЧРМ; Р<0,001) та 368 (ГП; Р<0,001) днів. Найбільш життєздатними виявилися корови оцінені за ознакою перемі-
щення у 9 балів з тривалістю життя у стаді відповідно 2891 (УЧРМ) та 2864 дні (ГП). Про вплив оцінки за розвиток озна-
ки переміщення на тривалість життя свідчить достовірна різниця між максимальною та мінімальною оцінками корів 
піддослідних порід, яка становила відповідно 684 (УЧРМ; Р<0,001) та 621 день (ГП; Р<0,001). 
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У процесі нарощування інтенсифікації тваринництва, 

особливо за промислових технологій утримання, тварини 
позбавлені тісного зв'язку з природним середовищем. Вони 
не отримують мікроелементів безпосередньо з ґрунту, не 
піддаються сонячної інсоляції, знаходяться під впливом 
додаткових стресів від скупченості та постійної роботи ме-
ханізмів. У результаті спостерігається скорочення тривалос-
ті життя і господарського використання поголів'я. Тому, 
подовження термінів продуктивного використання тварин 
стає найважливішою проблемою при розведенні молочної 
та молочно-м'ясної худоби в усьому світі [1]. 

Продуктивне життя молочної корови триває від пер-
шої дати отелення до останньої дати вибуття, включаючи 
сухостійні періоди. Довготривале життя корови у стаді гос-
подарства за будь якої форми власності є економічно вигід-
ним завдяки зменшенню витрат на його ремонт та ефектив-
ному утриманні більшої частини корів, які використовуються 
упродовж значної кількості лактацій. Включення ознаки 
продуктивного життя до племінних програм, на додаток до 
такого економічного чинника, як виробництво молока, стало 
вимушеним за зниження тривалості життя через інтенсивний 
добір корів задля нарощування їхньої продуктивності [33]. 

Пороте досить складно досягти швидкого генетично-
го поліпшення продуктивного життя молочної худоби через 
його низьку успадковуваність та тривалий інтервал між 
генераціями [17]. Як повідомляється окремими дослідника-
ми, успадковуваність продуктивного життя коливається від 
0,04 до 0,22 [16, 23, 32]. Окрім низької успадковуваності 
довголіття, необхідна значна кількість інформації для 
об’єктивної оцінки за цими ознаками, яку можна отримати 

лише після вибуття тварини. Цей факт обмежує можливості 
оцінки тварин на ранньому етапі їхнього продуктивного 
життя, що забезпечує збереження тварини, яка за інших 
умов була б вибракувана за низьких показників довголіття.  

Тому останнім часом дослідження зосереджується 
на альтернативному методі безпосереднього оцінювання 
тварин за допомогою непрямих предикторів генетично коре-
льованих ознак, які можна легко виміряти на початку життя 
та які мають вищу ступінь успадковуваності. До них відно-
сяться лінійні ознаки екстер’єру, які описують біологічні 
крайності їхнього розвитку в процесі візуальної характерис-
тики тварини. Крім того, що лінійні ознаки екстер’єрного типу 
порівняно легко і просто виміряти, інформація про дані 
показники лінійної оцінки доступна уже на час 2-4-го місяців 
першої лактації корови. У цьому контексті лінійні ознаки типу 
мають безпосередній вплив на здоров’я та продуктивність 
корів, що сприяє рентабельності виробництва молока, зме-
ншенню вибракування та ефективному добору більш життє-
здатних тварин.  

Оскільки продуктивність корів є одним з найважливі-
ших показників, на яких тримається молочне скотарство, 
тому важливим фактором у збереженні продуктивності та її 
підвищенні є належний стан здоров’я тварин. Важливе зна-
чення у максимальній реалізації генетичного потенціалу 
корів, спрямованого на її продуктивність, відіграє розвиток 
опорно-рухового апарату, зокрема стан кінцівок та ратиць, 
адже у корови із хворими кінцівками знижується утворення 
молока, у більшості випадків вона вибраковується значно 
раніше, аніж здорова тварина.  

Дослідженнями зарубіжних науковців, проведеними 
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за результатами лінійної оцінки екстер’єру, встановлено 
вплив ознак, які характеризують стан кінцівок на тривалість 
продуктивного використання корів. За даним оцінки корейсь-
ких голштинів [36] встановлено зв'язок кута у скакальному 
суглобі з тривалістю життя корів з коефіцієнтами генетичних 
кореляцій відповідно 0,13 за даними першої лактації та 0,17 
– третьої. При цьому за кутом ратиць кореляція відсутня з 
від’ємними коефіцієнтами -0,03 та -0,02 відповідно. 

Du Toit J. [20] за дослідженнями джерсейської худоби 
встановив середній рівень генетичної кореляції між довгові-
чністю і кутом ратиць (0,35). Іншими дослідженнями цього ж 
автора зі співавторами [19] кореляція між кутом у скакаль-
ному суглобі та тривалістю життя за даними трьох лактацій у 
корів джерсейської породи виявилась від’ємною і становила 
відповідно -0,16; -0,43 та -0,17, а між кутом ратиць – додат-
ною: 0,16; 0,35 та 0,33. У корів симентальської породи вияв-
лено позитивні генетичні кореляції між реальною довговічні-
стю та лінійною ознакою кута у скакальному суглобі (0,24) 
[38]. В італійської бурої швіцької молочної худоби дослідни-
ки [30] виявили сильну негативну генетичну кореляцію між 
функціональною довговічністю та поставою задніх кінцівок (-
0,56). Buenger et al. [15] за дослідженнями молочної худоби 
Німеччини повідомили, що крута ратиця корови збільшувала 
їхню функціональну довговічність, тоді як надзвичайно гост-
рий кут ратиці призвів до зниження життєздатності. Аналогі-
чні дані підтвердили Vacek et al. [34] за дослідженнями 
чеських голштинів, які виявили найнижчу довговічність у 
корів з низьким кутом ратиці. 

Отримані суперечливі дані стосовно зв’язку лінійних 
ознак типу, які характеризують стан кінцівок корів різного 
походження свідчить про необхідність пошуку непрямих 
предикторів впливу на тривалість життя корів молочної 
худоби. 

Запровадження методики лінійної класифікації у се-

лекційний процес удосконалення молочних порід України [3] 
дозволяє виявити бажаний розвиток тих лінійних ознак, від 
яких залежить тривалість життя тварин, щоб враховувати їх 
в процесі добору та підбору. У зв’язку з цим, мета наших 
досліджень полягала у вивченні залежності тривалості жит-
тя корів української чорно-рябої молочної (УЧРМ) та голш-
тинської (ГП) порід від рівня оцінки лінійних ознак, які харак-
теризують розвиток кінцівок у загальній описовій системі 
лінійної класифікації екстер’єрного типу. 

Матеріали та методи досліджень. Експерименти 
здійснені у стаді підприємства компанії “Укрлендфармінг” 
ПП “Буринське” Підліснівського відділення Сумського району 
з розведення української чорно-рябої молочної (n=278) та 
голштинської (n=293) порід. Оцінка екстер'єрного типу корів-
первісток проводилася за методикою лінійної класифікації 
[14] згідно попередніх [5] та останніх [24] рекомендацій ICAR 
у віці 2-4 місяців після отелення. Матеріали досліджень 
опрацьовували методами біометричної статистики на ПК за 
формулами, наведеними Е. К. Меркурьевой [6]. 

Результати досліджень. За результатами лінійної 
класифікації описових ознак екстер’єру, які характеризують 
стан кінцівок корів-первісток піддослідних порід у підконтро-
льному стаді: кут тазових кінцівок у скакальному суглобі, 
постава тазових кінцівок з огляду ззаду, кут ратиць та пере-
міщення, встановлено відповідну співвідносну мінливість 
між оцінками цих ознак та тривалістю життя тварин.  

Варто нагадати, що описові лінійні ознаки, які вхо-
дять до системи лінійної класифікації молочної худоби, 
мають відповідати наступним чинникам [5]: лінійний вимір 
ознаки мається на увазі у біологічному значенні, ознаки 
успадковуються, обов’язково мають економічну цінність 
(функціональну, селекційну, сприяють довголіттю), відрізня-
ються мінливістю у межах популяції та оцінюються окремо, 
незалежно від інших. 

 

 
Примітка: тут і надалі – ■ – українська чорно-ряба молочна порода; ■ – голштинська порода. 

Рис. 1. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу 
«кут тазових кінцівок» і тривалістю життя корів піддослідних порід 
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Міцність тазових кінцівок значним чином визначаєть-
ся згином кута скакального суглоба. За результатами дослі-
джень [7, 8] ідеальна вираженість кута з оцінкою у 5 балів 
становить 147,5±0,47o або згідно параметрів бажаного типу 
146-148o [9]. Це одна із лінійних ознак бажаний вираз якої 
має оптимальну величину, що дорівнює середній оцінці у 
п’ять балів. Збільшення кута скакального суглоба (слоно-
вість) або зменшення (шаблистість) є істотними недоліками 
статі. Шаблеподібні кінцівки слабнуть через те, що маса тіла 
корови здебільшого припадає на сухожилля та зв’язки змі-
щуючись на задню частину ратиць, при цьому їх стінки шви-
дше стираються. Слонова постава призводить до сприйнят-
тя маси живої корови на кістки кінцівок, які слабко аморти-
зують тіло, тому тварина швидко стомлюється. 

За оцінкою кута тазових кінцівок корови української 
чорно-рябої молочної та голштинської порід відрізняються 
співвідносною мінливістю залежно від бальної оцінки даної 
ознаки і тривалості їхнього життя, рис. 1. За результатами 
досліджень найдовше використовуються у стаді корови з 
оцінкою п’ять балів – 2875 днів української чорно-рябої 
молочної та 2732 дні – голштинської порід. Із поступовим 
збільшенням оцінки у бік шаблистості тривалість життя корів 
у стаді зменшується до 2419 (УЧРМ) і 2341 (ГП) дня та зме-
ншенням оцінки у бік слоновості – до 2297 (УЧРМ) і 2158 
(ГП) днів. Оцінка за стан даної ознаки дещо краща у корів 
української чорно-рябої молочної породи за недостовірної 
різниці. За порівняння середньої оцінки у п’ять балів корів 
УЧР та голштинської порід із крайніми варіантами шаблис-
тості та слоновості, різниця відповідно становила 456 і 391 
та 578 і 574 дні з достовірністю при Р<0,001. 

Постава тазових кінцівок, вид ззаду, також визначає 
тривалість життя корів. Оцінюється дана ознака шляхом 
огляду ззаду за шириною постави задніх кінцівок. Корови з 
прямою, паралельною поставою ніг одержують вищу оцінку. 
Близькість кінцівок у скакальних суглобах, викривленість ніг 
істотно знижують оцінку. При неправильній постановці кінці-
вок спостерігається порушення рівномірного розподілу маси 
тіла на ратиці. На більш обтяжених ділянках ратиць ріст рогу 
буде сповільнюватися, а його якість погіршуватися. Повідо-
мляється, що у тварин із набутими вадами постави кінцівок 
при латентній формі патологічного процесу, навіть за відсу-
тності кульгання, молоковіддача знижується на 15%, а за 
патології, яка проявляється вже вираженим кульганням – на 
25-50% [2]. Загальновідомо, що неправильна постава кінці-
вок спадкового характеру не виправляється. Успадковува-
ність цієї ознаки різна і становить за даними DeGroot et al. 
[18] 0,12, Duru, S. et al. [21] 0,11, Khan M. A. and Khan M.S. 
[25] 0,76.  

За результатами наших досліджень встановлено іс-
нування співвідносної мінливості між поставою тазових 
кінцівок та тривалістю життя корів піддослідних порід (рис. 
2). Результати гістограми показують, що тварини з кращим 
вираженням даної ознаки з оцінкою 9 балів жили довше. 
Поступове зниження оцінки призводить до відповідного 
зменшення тривалості життя корів обох порід. Між групами 
тварин з найвищою і нижчою оцінками різниця на достовір-
ному рівні склала у тварин української чорно-рябої молочної 

породи 732 (Р<0,001) та голштинської 754 днів (Р<0,001). 
Наші результати кореспондуються з дослідженнями 

Zavadilová et al. [39] за якими корови з кращими показниками 
будови ніг та ратиць мають більше шансів на тривале про-
дуктивне використання. Між групами корів з найвищою і 
найнижчою оцінками постави тазових кінцівок різниця за 
тривалістю господарського використання склала 931 добу. 
Корови з серпоподібними ногами мали нижчу довговічність, 
ніж корови з більш прямими ногами. 

Тривкість кінцівок корів в умовах твердого покриття 
сучасних молочних комплексів значною мірою залежить від 
міцності ратичного рогу. Оцінюється ознака візуально за 
величиною кута, вершиною якого є місце з’єднання перед-
ньої стінки ратиці з площиною підлоги, а сторонами – висота 
ратичного рогу від підлоги до волосяного покриву та повер-
хня площини підлоги. Середній вираз постави кута ратиці 
дорівнює 45о з оцінкою 5 балів. Чим тупіший кут та вище 
п’ятка, тим краща оцінка і навпаки, чим гостріший кут, тим 
нижча оцінка. Ефективність селекції корів за екстер’єрним 
типом залежить від ступеня успадковуваності лінійних ознак 
у тому числі й від міцності ратиць. Проте ця ознака, за свід-
ченням DeGroot et al. [18] не відрізняється високою успадко-
вуваністю у голштинських корів американської селекції, яка 
склала 0,04. За даними досліджень Duru et al. [21] успадко-
вуваність кута ратиць значно вища (h2=0,18). Khan M. A. and 
Khan M.S. [25] за лінійно оцінкою корів породи сахівал отри-
мали дуже високу успадковуваність кута ратиць на рівні 
0,74. Novotný et al. [27] при дослідженні корів чеського симе-
нтала отримали дуже низький коефіцієнт успадковуваності 
цієї ознаки (h2=0,03). Так само досить низькі коефіцієнти 
успадковуваності виявлено Rennó et al. [29] у корів бурої 
худоби Бразілії (h2=0,02). У порівнянні з попередніми даними 
у корів бурої швіцької породи коефіцієнт успадковуваності 
виявився дещо вище і становив 0,119 [37], але недостатній 
для ефективної селекції. 

Лінійна класифікація корів українських молочних по-
рід свідчить про невисокі коефіцієнти успадковуваності 
ознак, які характеризують стан кінцівок. Розраховані мето-
дом однофакторного дисперсійного аналізу груп напівсибсів 
за батьком коефіцієнти успадковуваності кута ратиць корів-
первісток української чорно-рябої молочної породи у стадах 
АФ “Перше Травня” та ПрАТ “Райз-Максимко” виявились 
недостатньо високими і недостовірними за критерієм Фіше-
ра з коефіцієнтами відповідно 0,173 та 0,241 [13]. У стадах 
ПрАТ „Райз-Максимко” Роменської філії Сумської області та 
ПСП “Пісківське” Бахмацького району Чернігівської області з 
розведення української червоно-рябої молочної породи 
успадковуваність за описовими ознаками, що характеризу-
ють стан кінцівок також була невисокою. Ступені успадкову-
ваності кута скакального суглоба у підконтрольних стадах 
відповідно становили 0,172 і 0,118 з достовірністю при 
Р<0,05, а кута ратиць – 0,134 і 0,104, в останньому випадку 
показник не достовірний [12]. За даними лінійної оцінки корів 
українських чорно- та червоно-рябої молочних порід племін-
ного заводу «Маяк» Золотонішського району Черкаської 
області успадковуваність кута ратиць склала відповідно 
0,152 та 0,141 [10].   
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Рис. 2. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу 

«постава тазових кінцівок» і тривалістю життя корів піддослідних порід 
 

Аналіз достатньої кількості досліджень оцінених ко-
рів за методикою лінійної класифікації у межах порід як 
зарубіжного походження, так і вітчизняного, дозволяє зроби-
ти узагальнюючий висновок про те, що за низької успадко-
вуваності ознаки кута ратиць селекція за цією, досить важ-
ливою ознакою, буде малоефективною. Це свідчить про те, 

що дана ознака недаремно включена до системи лінійної 
класифікації, оскільки її вплив на показники тривалості про-
дуктивного використання корів досить істотний [4, 11, 39]. Це 
підтверджується результатами наших досліджень корів-
первісток, оцінка яких у ранньому віці вплинула на трива-
лість життя корів у дорослому стані, рис. 3.  

 

 
Рис. 3. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу 

«кут ратиць» і тривалістю життя корів піддослідних порід  
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Корови обох піддослідних порід, які отримали високу 
оцінку (9 балів) за стан ратиць у віці першої лактації, вико-
ристовувалися найдовше із тривалістю життя 2895 (УЧРМ) 
та 2882 дні (ГП). Міжпородної різниці за цією ознакою не 
спостерігалося.  

Найменше використовувалися корови з оцінкою в 
один бал з тривалістю життя відповідно 2259 (УЧРМ) та 
2244 (ГП) дні. Різниця між максимальними та мінімальними 
значеннями оцінки є високодостовірною, яка становила 636 
(УЧРМ; Р<0,001) та 368 (ГП; Р<0,001) днів. 

Остання лінійна ознака, оцінка якої значною мірою 
залежить від трьох попередніх – це переміщення корови. У 
процесі руху тварини оцінюється спрямування ходи, лінійне 
пересування у просторі, напруженість руху, фіксація фази 
опори та фази перенесення кінцівок, враховується стан 
ратиць. Оцінка знижується якщо хода слабка, коли присутня 
кульгавість і, навпаки, твердий, впевнений рух, правильна 
постава кінцівок, міцні ратиці та бабки підвищують рівень 
оцінки. 

Породні товариства та племінні компанії країн світу 
визнають цінність хорошого розвитку ратиць та кінцівок і 
тепер регулярно включають їх до оцінки корів за екс-

тер’єром. Оцінка руху безпосередньо є найбільш точним 
визначенням міцності ратиць і здорових кінцівок корови. 
Нормальний рух характеризується довгим поступовим кро-
ком, коли задня стопа потрапляє в положення, звільнене 
передньою ногою з тієї ж сторони (відсутність перекриття). 
Небажаний рух може призвести до того, що задня ратиця 
буде розміщена поза відбитком передньої стопи, а також 
зменшаться довжина кроку, кут кроку та швидкість ходьби 
[22]. 

Окремі дослідники показали існування зв'язку між 
ознаками ратиць та кінцівок з клінічною кульгавістю [28, 26, 
35]. Sewalem et al. [31] повідомляють, що корови з надзви-
чайно низькими п’ятами, гострим кутом ратиці та надзви-
чайно прямими або вигнутими ногами знизили функціональ-
ну довговічність. 

Оцінка корів української чорно-рябої молочної та го-
лштинської порід у стаді АФ «Перше травня» за ознакою 
переміщення у співвідносному зв’язку з тривалістю їхнього 
життя співпадає з оцінками кута ратиць та постави тазових 
кінцівок у їхній співвідносній мінливості з тривалістю життя, 
рис. 4.  

 

 
Рис. 4. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу 
«переміщення (хода)» і тривалістю життя корів піддослідних порід 

 

Найбільш життєздатними виявилися корови оцінені 
за ознакою переміщення у 9 балів з тривалістю життя у стаді 
відповідно 2891 (УЧРМ) та 2864 дні (ГП). Про вплив оцінки 
за розвиток ознаки переміщення на тривалість життя свід-
чить достовірна різниця між максимальною та мінімальною 
оцінками корів піддослідних порід, яка становила відповідно 
684 (УЧРМ; Р<0,001) та 621 день (ГП; Р<0,001). 

Висновки. 1. Встановлено співвідносну мінливість 
бальної оцінки описових ознак, які характеризують стан 
кінцівок, і тривалістю життя у порівняльному аналізі корів 

української чорно-рябої молочної та голштинської порід.  
2. Ступінь співвідносної мінливості між рівнем оцінки 

цих ознак та тривалістю життя тварин залежала від конкрет-
ної лінійної ознаки.  

3. Підбір бугаїв-плідників, оцінених за типом своїх 
дочок, з високою оцінкою кута у скакальному суглобі, кута 
ратиць, постави тазових кінцівок та переміщення забезпе-
чить збільшення тривалості життя корів підконтрольного 
стада. 
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Influence of linear traits assessment that characterize limbs condition, on the cow's duration lifetime of Ukrainian 
Black-and-White dairy and Holstein breeds 

The research was conducted in the aspect of studying the influence of indicators of evaluation of linear traits of the confor-
mation, which characterize the limbs condition of dairy cows in relative variability with their lifetime duration. Linear classification of 
the type was carried out in the herd of the company "Ukrlandfarming" private enterprise "Buryns'ke" Pidlisnivsky branch Sumy region 
for breeding Ukrainian Black-and-White dairy (UBWD) and Holstein (HB) breeds. According to the assessment of the pelvic limbs 
angle of (UBWD) and (HB) cows, it was found that the longest lifetime in the herd belonged to cows with a five score - 2875 days 
(UBWD) and 2732 days - H. With a gradual increase in the assessment towards sickle hock trait, the lifetime of cows in the herd 
decreased to 2419 (UBWD) and 2341 (HВ) days, and with a decrease in the assessment of the type trait towards elephantiasis - to 
2297 (UBWD) and 2158 (HВ) days. Animals with the best expression of body part - posture of the hind limbs, with a 9 score lived 
longer, 2823 days (UBWD) and 2888 days (HB), respectively. A gradual decrease in the assessment leads to a corresponding de-
crease in the lifetime of cows of both breeds. Between the groups of animals with the highest and lowest scores, the difference at the 
reliable level was in animals (UBWD) breed 732 (P <0.001) days and Holstein 754 days (P <0.001). Cows of both experimental 
breeds, which received a high estimate (9 score) for the condition of hoof angle at the age of the first lactation, were used the longest 
with a lifetime of 2895 days (UBWD) and 2882 days (HB). The least have been used cows estimated in one score with duration of 
lifetime - 2259 (UBWD) and 2244 (HB) days, respectively. The difference between the maximum and minimum assessment values 
was highly reliable and amounted to 636 (UBWD; P <0.001) and 368 (HB; P <0.001) days. The most viable were cows estimated by 
the trait of locomotion 9 score with duration of lifetime in the herd of 2891 days (UBWD) and 2864 days (HB), respectively. About 
influence of the assessment for the development of the trait of locomotion on lifetime was evidenced by a reliable difference between 
the maximum and minimum estimates of cows in experimental breeds, which were 684 days (UBWD; P <0.001) and 621 days (HB; 
P <0.001). 
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